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Homo regius. 
Irta : Ugron Gábor. 

Miféle ágról szakadt ez a szó 
és fogalom a magvyar politika 
közjogi mezején ? Ide esik, mint 
férges alma felülről a fa tövé- 
hez. Melyik alkotmány, melyik 
szabad országban termelt ilyen 
császári komisszárius képü al- 
kotmányos közeget? Sehol se 
ismerik ezen alkotmányosnak 
állitott, felelőtlen figurát, csak 
Ausztriában, a hol az alkot- 

mányos uralkodó képviseletére 
hivatottságnak természetét is, 
formáját is. 

Miről van szó? A miniszte- 
rium lemondott. A király vagy 
elfogadja a lemondást, vagy 
megegyezik a minisztereivel a 
megmaradás feltételei felől. Ha 
elfogadta a lemondást, meg- 
bizza kabinetalakitással egyik 
neki tetsző államférfiut, a ki 
által a parlamenti többséget is 
megnyerni hiszi. Rendesen párt-, 
vagy frakcióvezért ér e bizalom. 
A ki vagy vállalkozik azonnal, 
programmot és miniszteri listát 
mutat be, vagy előbb tárgya- 
lást kezd pártokkal, kiváló fér- 
fiakkal a kabinet programmja, 
a tárcák olyan betöltése iránt, 
a mi meghozza a majoritást, 
vagy a népre hivatkozik és uj 
választásban keresi a több- 

séget. 
Az államfő kétféle módon ér- 

heti el a megoldást. Kinevez 
valakit miniszterelnöknek és egy 
kabinetet alkot, vagy megbiz 
valakit kabinetalakitással és ez 
megkisérli azt. De, hogy olyan 
férfiak bizassanak meg, kabi- 
netet összefogdosni, összeal- 
kudni, a kik maguk sem a ka- 
binetben, sem a felelősségben 

részt nem vesznek, ellenkezik 
a tör- 

vényes renddel. 
Ezek megkövetelik, hogy a 

király minden cselekedete fe- 
lelős állásban levő, vagy ma- 
radó ember által fedve legven. 
Nem lehet, hogy 30 eszten- 

deig minden tényét a királynak 
ellenjegyzés egészitette ki, most 
ellenjegyzés nélkül, az állami 
hierarchián kivül eső szerep- 
lésre betolassék valaki a leg- 
kényesebb és legnagyobb ve- 
szélyeket maga után vonható 
cselekedetek tanácsadásának, 
közvetitésének feladatával, a ki- 

nek sem hatalma, sem köteles- 
sége körülirva törvénykönyvünk- 
ben nincs, sehol politikai meg- 
bizottként neve elő nem fordul. 
A patriarchális politikában 

valamikor megeshetett az a 
furcsaság, hogy lovászt, vadászt, 
nagy urat megbiztak politikai 
feladatokkal, mert hivatásos 

szakemberek, közvélemény ál- 
tal kijelölt férfiak nem voltak, 
hanem csak kegyencek és ked- 
veltek. Az állami élet egyszerü 
mederben folyt, lassan evickélt, 
tehát tulsokat és 
nem birt elrontani a nem meg- 
felelő kedvelt megbizott. Idejé- 
ben lehetett melléje alkalmas 
embert állitani és őöt el is ej- 
teni. Most évtizedekre lehetf el- 
kontárkodni a helyzetet, össze- 
bonyolitani Magyarország belső 
békéjét és tehetetlenségre itélni 
a két állam hatalmát künt is, 

bent is. Miért? Mert az alkot- 
mányos ut Bécsben sehogy 
sem tetszik. Nekik valami 
szolutizmus izü, természetü kell. 
Mert a kiket az alkotmányos- 
ság, a parlamentárizmus kije- 
lől, azok nekik nem kedvesek, 
mivel van véleményük, állás- 

pontjuk és ismerik a törvénye- 
ket, sőt azt a gyülőlt népaka- 
ratot is. Nekik előkelő spongva- 
emberek kellenek, a kik a hi- 
gitott agyvelőt felszivják és ha 
tárgyalások rendjén megszoron- 

belőle; de saját vélemenyt sem 
lent, sem fent nem kockáztat- 
nak. Nekik a hazája ellen ki- 
nálkozó Kristóffyak kedvesek, a 
kik tehetségükön felül haladtak, 
de romlottságuk még ki nem 
elégittetett, ki sem merült és 
sóvár alázatossággal mindenre 
ajánlkoznak. Ilyen alakok elfo- 
gadása, meghallgatása is többet 
árt a trónnak, mint a mit min- 

den képességükkel valaha hasz- 
nálni birnának. 

Különösen feltünik, hogy a 
bécsi sajtó dur- és mollból mind 
egy nótát dudol, vagy bömböl: 
az abszolutizmus bevezetésének 
dicséretét, szükséges, kikerül- 
hetetlen voltát. Ez a nagy egy- 
értelmüség egyazon nagy zsebre 

vall. Egyedül ebben és e körül 
szokott a bécsi sajtó zsidó és 
keresztény szárnya egyet akarni 
és egyet kivánni. 
Homo regius küldöttségének 

terve alkotmányellenes, törvény 
hiányában életre nem méltó és 
sikert nem igérő céltalan kisér- 
letezés, elvetendő kombináció. 

Egyre azonban ez is való. 
Hogy jó hirü, ismert nevü fér- 
fiak szereplésével a rossz szagu, 
gonosz és az alkotmány ellen 
irányzott akciónak utálatos vol- 
tát eltakarni egy ideig lehessen. 
A bécsi tanácsadók használják 
csak Kristóffyt. Hagyjanak bé- 
két tisztelt, előkelő magyar ga- 
valléroknak, legyenek kimélettel 
ezeknek hüsége és hazafisága 
okából, a kiknek megalázás 
Lukács László után és Kristóffy 
előtt szerepelni. 

Kristóffy és hasonlók illenek 

hamarjában 

ab- 

a bécsi tervekhez és azok el- 
vállalnak mindent. Nekik nem 
árt meg, ha uton-utfélen megint 
ujjal és ököllel mutogatják : 

Ime, a homo regius. 

Törvényhatósági 
közgyülés. 

Orsz. képviselőink mérközése. 
Október 5. 

Hangos volt a megyeháza disz- 
terme. Nagy tömegekben vonultak 

fel a törvényhatósági bizottság tag- 

jai. Érdekes pont volt szőnyegen : 
a tiszti főügyészi állás betöltése. 

Vajha minden egyes tárgy körül 

ily szokatlanul nagy érdeklődés nyil- 
vánulna ! Mennyivel gyorsabb tem- 
póban haladna elő a vármegye köz- 

érdeke s mily szép és felemelő dol- 
gok nyerhetnének megvalósulást . 
A vármegye minden részéből ösz- 

szesereglett bizottsági tagok nem 
csalódtak, vagy ha ugy tetszik — 

csalódtak . . . Csalódtak, mert nem 
azt kapták, amit némelyek talán 

vártak: a tiszti főügyészi állás körül 
gatják, akkor elis csöpögtetnek váló küzdelmet. Egyhangulag, teljes 

egvetértéssel választották meg Dr 

Hinléder Fels Ákos ügyvédaet, a 

függetlenségi és 48-as eszmék bátor 

harcosát, a ,Székely-Udvarhely" volt 
felelős szerkesztőjét. 

Azonban az e kérdésnél elmaradt 
vihart vármegyénk két előkelő or- 

szággyülési képviselője bőven kipó- 

tolta. Dr Válentsik Ferenc kez- 

dette az oláhfalvi képviselőválasztás 

mozgalmait boncolgatni. Erre Dr 

Hinléder Fels Ernő, akit tanunak 

hivott, tanuság helyett vádat emelt 

Dr Válentsik ellen; szemére vetvén 

azt is, hogy az önálló magyar bank 

mellett a függetlenségi pártban ál- 

lást nem foglalt és igy azt sem le- 

het tudni, melyik párthoz tartozik. 
Dr Válentsik azzal indokolta állás- 

pontját, hogy kezdő képviselő lévén, 

előbb tapasztalatokat kiván szerezni 

s majd akkor csatlakozik párthoz. 

Különben ő hive az önálló banknak; 
ezt igazolja a vármegye legutóbbi 

közgyülésének felirata, a melyet ő 
fogalmazott. 

Kölcsönös magyarázatok után, 

Ugron Ákos főispán erélyes köz- 
belépésére, a vihar lecsendesült. 

ggy küzdöttek országgyülési kép- 

viselőink egymás ellen, jobb ügyhöz 

méltó buzgalommal. Vajha az or- 

szággyülésben is hasonló felbuzdu- 
lással hoznák napirendre a székely 

ügyeket, melyek oly régen várják az 

országos rendezést . . . 

A közgyülés lefolyásáról tudósitónk 

ezekben számol be: 
Udvarhelyvármegye törvényható- 

sági bizottsága f. hó 5-én délelőtt 

9 órakor tartotta meg második ren- 

des közgyülését a törvényhatósági 
bizottsági tagoknak élénk részvétele 

mellett. 

l 

Legelőször is az alispán inditvá- 

nyára az ősi szokáshoz hiven Bod 
Károly, Tamás Albert, Máté Pál és 
Jeddy Tamás törvhat. bizottsági ta- 

gok személyében egy bizottság kül- 
detett ki a főispán meghivására, kit 

megjelenésekor élénk éljenzéssel fo- 
gadott a közgyülés. 

Miután a főispán elfoglalta az el- 

nöki széket, üdvözölte a megjelent 
bizottsági tagokat, bejelentette a kor- 
mány lemondását és a koalició fel- 

oszlását. Majd mély sajnálattal je- 
lenti.be, hogy Ambrus Márton és 

Kamocsay Mihály várm. főlevéltár- 
nok, tvh. biz. tagok elhunytát s az 

érzett gyász kifejezéséül emléküket 
a jegyzőkönyvben kéri megörökiteni, 

a mit a közgyülés egyhangulag ma- 
gáévá is tett. Ezek után a gyülést 

megnyitotta. 

A jegyzőkönyv vezetésével Dr 

Paál Árpád főjegyzőt bizta meg. 

A napirend megállapitásánál Gyer- 

tyánffy Gábor, Ugron Zoltán, Hin- 

léder Ernő és mások szólaltak fel. 

Nagyobb érdekeltséget a gyülés 

lefolyásának a tiszti főügyész válasz- 
tása adott. Három jelölt volt: Dr 
Hinléder Fels Ákos, Dr Pálffy Fe- 
renc és Dr Pál Ernő, a kik közül 

a két első között látszott a küzde- 

lem lefolyni. Miután azonban az el- 

nöklő főispán bejelentette Pálffy Fe- 
rencnek a jelöltségtől való visszalé- 
pését, az eredmény azonnal tudható 

volt, hogy a tiszti főügyészi széket 
Hinléder fogja betölteni, a kit egy- 

hangulag meg is választott a köz- 

gyülés s a hivatali esküt nyomban 

le is tette. 

A megürült közigazgatási bizott- 

sági tagságra 109 szavazatot adtak 

be, a melyből 104 szavazat esett 

Gönczy Lajosra, a kit igy megvá- 

lasztott a gyülés. 

A vármegyei háztartás 1910. évi 
költségvetését elfogadták, ugyszintén 

a megyeház épités költségvetését és 

az alispánnak a már megszavazott 

3 százalékos pótadó kivetésére és 

behajtására a felhatalmazást meg- 

adták. 

A vármegyei tiszti nyugdijalap 
1910. évi költségvetésénél névsze- 

rinti szavazattal kellett dönteni s a 

közgyülés meg is szavazott 2 szá- 
zalék pótadót és ezenkivül, ha szük- 

ség lesz rá, vagyis ha a belügymi- 

niszter segitséget nem ad, még 8 

százalék, vagyis összesen 10 száza- 

lék pótadót. Bizony óriási teher ez 
az amugy is gyenge anyagi viszo- 

nyok között élő székely népre. De a 

vármegyének gondoskodnia okvetle- 

nül kellett s igy más mód nem volt 

hátra, mint megszavazni a nagy ter- 

het. Remélhetőleg azonban a bel- 

ügyminiszter segiteni fog a nehéz 

helyzeten. 

Nagyobb vitát okozott az alispáni 

jelentés, a melynél többen felszó- 

laltak, de igen kevesen magához a
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jelentéshez, a melyet különben is 
minden felszólaló tudomásul vett. 

Kassay F. Pál állatorvos oklevele 

kihirdettetett, a mit a közgyülés tu- 
domásul vett. Hozott egy fontos ha- 

tározatot is a közgyülés, a községek 

sürgős kölcsöneinek ügyében az al- 
ispán 6000 K erejéig felhatalmazást 
nyert a jóváhagyásra a közgyülés- 

nek leendő utólagos bejelentés mel- 
lett. 

A városfalva-dályai utvonal a 

törvényhatósági utak közé felvéte- 

tett. Az árvászék részére a telek- 

könyvek helyszini helyesbitése ügyé- 

ben felvett jegyzőkönyvek felülvizs- 
gálatánál felmerült költségek fede- 
zésére 2000 K-t engedélyezett a 

közgyülés a tartalék alapból. 

A Parajdon létesitendő főszolga- 

birói hivatal ügyében tett előterjesz- 

tés ismételten elfogadtatott. Valóban 

a Sóvidéknek erre feltétlenül szük- 

sege is van. Hiszen olyan messze 
kell bejárniok, hogy akárhányszor 
az ügy sem érdemli meg, a miért 

be kell fáradniok. Igazán megsziv- 
lelendő lenne az illetékes körökben 
ez előterjesztés. 

A természeti emlékek fenntartá- 
sára egy bizottság küldetett ki, mely- 

nek tagjaivá választatott: Fás Gyula, 
Hlatky Miklós, Tamás Albert, Gönczy 

Lajos, Kovács Pál, Molnár Károly, 
Szobotka Rezső és a tiszti ügyész. 

Székelyudvarhely város kérése a 
Br. Orbán Balázs utcának aszfalt- 
járda ellátásával felmerült 1600 K 
költségének megtéritése ügében el- 
utasittatott. 

A vármegyék átiratainál különö- 

sen fontos Szepesvármegyéé, a 
melyben a gyámpénztári kész- 
leteknek a községek részére 

leendő kölcsöadása mondatott ki, 

még betáblázás nélkül is abban az 
eésetben, ha különben a község elég 
biztositékot nyujt. 

Árvamegyének átirata a kész- 

pénzfizetések felvételére vonatkozó- 
lag szintén pártoltatik, mint az ön- 
álló banknak egyik lépcsője. E 
tárgyban a közgyülés 

iratot intéz a kormányhoz. Tren- 
csénvármegyének a megyei tisztvi- 
selők status-rendezése ügyében kül- 
dött átirata hasonló szellemü fel- 
irattal támogattatik. 

Hajduvármegye átirata a szeku- 
lárizáció keresztülvitele ügyében is- 
mét heves vitára adott alkalmat. 
Az állandó választmány javaslata 
az volt, hogy ez idő szerint tétes- 
sék irattárra. Csia Kálmán és Biró 
Sándor hasonló szellemü felirat in- 
tézése mellett szólalt fel. Dr Paál 
Árpád, Mátéffy Domokos, Szakáts 
Zoltán, Gyarmathy Dezső és Ugron 
Zoltán az állandó választmány ja- 
vaslatát pártolják, a melyet a köz- 
gyülés is magáévá tett. 

Háromszékvármegyének a régi jo- 
gosultságnak az uj választó törvény- 
ben való meghagyását szintén fel- 
irattal támogatja a törvényhatóság. 

Az alkoholellenes egyesületek ké- 
rése anyagi támogatás ügyében, 
megfelelő alap hiányában elutasit- 
tatott. 

II. Rákóczi Ferencnek Kolozsvá- 
ron felállitandó szobrára 50 Kát 
szavaz meg a törvényhatóság. 

Az allevéltárnoki állás megszün- 
tettetik azon megjegyzéssel, hogy a 
jelenlegi allevéltárnokot e megszün- 
tetés nem érinti s helyébe egy a 

szintén fel- 

X. fiz. osztályba sorozott irattárnok 
állás szerveztetik. 

A vármegyei oözkórház 1910 évi 
költségvetése 70450 K szüksegletfe 
s ugyanannyi hiánynyal masestalk 

Gyertyánffy Gábor és társainak i in- 
ditványa a tiszti főügyész magán 
praxisának megszüntetése ügyében, 

többek hozzászólása után nem fo- 
gadtatott el, vagyis a magán praxis 

továbbra is megengedtetik a tiszti 

ügyésznek. 

Eléggé gyorsan letárgyaltatott a 

a 272X104 pontból álló tárgysoro- 
zat, mert d. u. 2 órára az egész- 

szel végzett a közgyüiés. Talán 

érezte, hogy gyorsan gyorsan a mit 

lehet, vajjon nem jön e egy ujabb 
darabont idő, a mi mindent megöl, 
eltemet. 

Dijazással összekötött tenyész- 
állatkiállitás. 

Udvarhelymegye gazdasági egye- 

sülete a m. kir. földmivelésügyi 
Miniszter anyagi tamogatásával 

folyó évi szeptember 26-án Paraj- 
don és október hó 3-án Székely- 

udvarhelyen tartotta meg a szarvas- 

marha tenyészállatkiállitást. 

A Parajdon, a szeptember hó 
26-án megtartott kiállitásra felhaj- 
tottak : 

Magyar erdélyi fejőstehenek közül 
9 drb, 2 éves üszők közül 3 drbot. 

Dijaztatott a fejőstenek közül : 
1. Máthé György korondi lakós te- 

hene 30 koronával. 
2. Nagy Márton felsősófalvi lakós 

tehene 20 koronával. 
A két éves üszők közül : 
1: Simonffi Károly parajdi lakós 

üszője 30 koronával; 
2. Szilveszter Mihály siklódi la- 

kós üszője 20 koronával; 
3. Nagy Márton felsősófalvi lakós 

üszője 20 koronával. 
A három éves üszők közül: 
1. Györgyi Ferdinánd siklódi lakós 

üszője 30 K-val; 
2. András József korondi 

üszője 30 K-val. 
3. Simonffi Károly parajdi lakós 

üszője 20 koronával. 
A Parajdon megtartott állatdijazás 

és kiállitás első lévén, a felhajtott 
állatok csekély számából a kezdet 
nehézségére lehetett következtetni. 

E nehézséget elősegitette első- 
sorban az, hogy a gazdaközönség 
ily kiállitást alig látva, tájékozatlan 
volt a kiállitandó állatok minőségét 
s tápláltságát tekintve, mert a jelen- 
volt gazdák közül legtöbb azt hitte 
és hangoztatta, hogy ők azt hitték, 
hogy a bizottság az állatok hizott 
voltát fogja birálat tárgyává tenni. 

Ezen cknál fogva idegenkedett a 
gazdaközönség a killitáson a talán 
még az ott megjelent jóminőségü 
állatoknál is jobbakkal résztvenni. 

Mert mint a megjelent gazdáktól 
utólag, a kiállitás megejtése után 

lakós 

hallani lehetett, sok és jó állatállo- 
mány a ,Sóvidéken" van, de jelen- 
leg gyenge. lesoványodott állapot- 
ban vannak, mert a legelőterület 
napról-napra kisebbedik s a meg- 
maradókra az állatok száma növe- 
kedik; mig nemrégi időben a lege- 
lőre tavasszal szekéren felvitt, avagy 
lesoványodva felhajtott állat az ősz 
folyamán meghizva jött haza, addig 
most az tapasztalható, hogy a le- 
gelőre felhajtott állatok közül sokat 
szekéren kell ősszel hazahozni. 

Fő hibája a székely gazdanak a 
vidéken is az, hogy állatainak lét- 
számát nem a termelt takarmány 
menoyisége s a legelő nagysága 
szerint mérlegelve tartja. Gazdasá- 

gát, vagyoni állapotát jórészt az ál- 
latainak darab száma s nem azok 
értéke és minősége után méri. 

A gazdaközönségnek a kiállitáson 
nem kellő számu állattal való, meg- 

jelenését annak is tulajdonítom, hogy 
nem sok egyén volt, ki közülök meg- 
fordult volna ilyen kiállitáson s a rész- 
vételre buzditotta, serkentette volna 
a gazdaközönséget és fájékozást nyuj- 
tott volna aziránt, hogy minő álla- 
tokat hajtsanak fel a kiállitásra. 
Hogy ez igy lehetett, abból is le- 

het következtetni, mert a kiállitáson 
a járási tisztviselők közül egy sem je- 
lent meg, igy a nyáj pásztor nélkül 

lévén, elszéledt a pusztában. 

A Székelyudvarhelyen folyó évi 

október hó 3 án megtartott dijazás- 

sal összekötött kiállitásra felhajtva 
lett : 

Magyar erdélyi fejőstehenből 15 
drb, két éves üszőkből 16 drb, 
három éves üszőkből 6 drb. 

Dijazva lett: a) fejős tehenek kö- 
zül: 1. Kovács Domokos székelyud- 
varhelyi lakós tehene 110 K. 2. Ilyés 
Ferenc bögözi lakos tehene 70 ko- 
ronával. 3. Fekete Miklós bögözi la- 
kós tehene 60 koronával. 4. Ravasz 
Miklós homoródszentpáli lakós te- 
hene 40 koronával. 5. Fekete Pál 
bögözi lakos tehene 30 koronával. 

b) A két éves üszők közül: 1. 
Kovács Domokos székelyudvarhelyi 
lakós üszője 50 koronával. 
rosi Imre siménfalvi lakos üszője 
30 koronával. 3. Péter Ferenc szé- 
kelyudvarhelyi lakós üszője 20 ko- 
ronával. 

c) A három éves üszők közül di- 

jazva lett: 1. Márton Dénes kiske- 

dei lakos üszője 50 koronával. 2. 
Gál Ferenc városfalvi lakós üszője 

30 koronával. 38. Barta József vá- 
rosfalvi lakos üszője 20 koronával. 

Ezen kiállitással egyidejüleg tar- 

totta meg az első székely baromfi 
tenyésztő egyesület is a kiállitását. 

Ezen kiállitásra felhajtva lett: em- 
deni libákból 52, sárga orpingtonból 
55, fehér orpingtonból 4. 

Dijat nyertek: a) emdeni libák 
közül: 1. Séra Kálmán székelyud- 
varhely. 2. Demeter Sándorné Bö- 
göz. 83 Fekete János Bögöz. Ugron 
Ákos Székelyudvarhely. Keresztes 
János Bögöz. 6. Buzogány János Bö- 
göz. 7. Gálffy István Fenyéd. 8. Ba- 

rabás András Székelyudvarhely. 
b) Sárga orpingtonok közül: 1. 

Séra Kálmán Székelyudvarhely, 2. 
Kassay Ákos Székelyudvarhely. 3. 
Kovács Ferenc Székelyudvarhely. 4. 
Gálffy István Fenyéd. 5. Simon La- 
josné Székelypálfalva. 6. Hlatky Mik- 
lós Székelyudvarhely. 7. Dézsy An- 
tal Székelyudvarhely. 8. Dózsa Ja- 
kab Székelyudvarhely. 

c) Fehér orpingtonok közül: 1. 
Séra Kálmán Székelyudvarhely. 2. 
Dézsy Antal Székelyudvarhely. 
A baromfiak közül a székelyföldi 

kirendeltség megvásárolt lett em- 
deni libákból 29. Kakas 23. Tyuk 
36 drb 753 K 50 f értékben. 
A szarvasmarha kiállitásra felhaj- 

tott állatok száma csekélyebb volt, 
mint a megelőző évben ugyancsak 
Székelyudvarhelyen tartott kiállitásra 
felhajtott állatok száma. 
A minőséget tekintve, a tehenek! 

észlelhető volt. 

2. Ma- 

közöt hanvatlás, a 

zött némi iaulas 

és 3 éves s tszok 
két éves üszők k 

A baromfi kiállitásnál a a mennyi- 
séget tekintve, nagyon kevés volt a 
felhajtott állatok száma a mult évi- 
hez viszonyitva. A fajtisztaságot il- 

letve az emdeni libáknál haladás, a 
tyukoknál az elkorcsosodás jelense- 
geil mutatkoztak. 

HIREK. 
— Hihetellen hirek. 
Mondják hogy egyik helybeli 

kereskedőnk tizéves adósai számára 
jubiláris ünnepélyt rendez; 
mondják, hogy városunk ta- 

nácsa az uj vámtarifát még a jövő 
század előtt életbe lépteti; 
mondják, hogy vármegyénk 

verőfenyes hegyoldalait mindenütt 
szőlővel fogják betelepiteni , 

mondják, hogy képviselő- 
ink a teh. közgyülésen nem szedték 
le egymásról a szentelt vizet; 

mondják, hogy országos vásá- 
runkon egyetlen pénzcsaló sem volt; 

mondják, hogy vármegyénkben 
minden idegen hangzásu nevet a 
nemzet iránti tiszteletből — meg- 
magyarosiítanak; 

mondják, hogy a vármegyei 
tisztviselői nyugdij- -pótadókat jövő 
évre nem emeltéki F 
mondják, hogy nehány munka- 

biró egyént közelebbről még nyug- 
dijaznak a pótadó leszállitása ér- 
dekében. 

E birek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a szerkesz- 
töség. 

— EÉE lap m. t. Olvasóihoz azt a 

hazatias kérést intézzük a folyó év 
utolsó negyede alkalmából, hogy le- 
járt előfizetésüket minél előbb meg- 
ujitani sziveskedjenek. Az előfizetési 
pénzek postadijmentes beküldésére, 
postatakarékpénztári befizetési lapot 
mellékeltünk a hátralékosok számára. 

A ,Székely-Udvarhely" mástél évti- 
zed óta becsületes ügyszeretettel, 
lelkiismeretes buzgalommal szolgálja 

Udvarhelyvármegye közérdekét, sőt 
ezen kivül a Székelyföld többi vár- 
megyéiben élő székely testvéreink 
dolgaival is jóakaratulag foglalko- 
zott. A függetlenségi és 48-as elve- 

ket törhetetlen hüséggel hirdette — 

különösen a nemzeti ellenállás ide- 
jén, mikor — szerénytelenség nél- 

kül mondhatjuk — e székely anya- 

vármegyében a legnagyobb áldoza- 
tot tette le a hazaszeretet oltárára 
Pirulás nélkül, önérzettel tekinthe- 

tünk ez időre vissza. Mig mások 

erős küzdelmeink, áldozathozatalunk 
gyümölcseit élvezik, mi szerényen 
csak a hazafias közönség további 

támogatásába ajánljuk lapunkat. E 
támogatásra most azért is nagy szük- 

ség van, mert a magyar haza 
ügye ismét válságos idők előtt áll. 
Ismételten fokozott szerepe lesz a 

kipróbált, megalkuvást nem türő 
sajtó szókimondó munkálkodásának. 
Őszinte, bátor és ott, a hol kell ki- 

tartóan helyt álló ujságra van szük- 
ség. A „Székely-Udvarhely" becsü- 
letes multjához hiven, jövőre is 
ilyen kiván lenni. Hogy pedig e ne- 
mes feladatait betölthesse, ahhoz a 

közönség minél fokozottabb mérvü 
pártolását kérjük, várjuk és remél- 
jük. x „Székely- -Udvarhely előfize- 
tési ára negyedévre (három hónapra) 
csak 2 K 50 f. Kedvezményei pedig 

a lap homlokzatán olvashatók. Min- 

den héten kétszer.: csütörtökön és 

lettel: a kiadóhivatal.



SZEKELY-UDVARHELY 3. oldal 

október hatodikát az összes 
helybeli középiskolák és az elemi is- 
kolák is kegyelettel ünnepelték meg. 
A legtöbb iskolában teljesen szüne- 
telt a tanitás, mig némelyekben 
csupán a nap jelentőségét emlitet- 
ték fel s tovább folyt a tauitás. 
Október 4-én, a király nevenapján 
azonban az összes iskolák szüne- 
tet tartottak. Azt hisszük, az aradi 
tizenhárom vértanu emléke szintén 
megérdemelte volna az egész napi 
szünetet és a mélységesebb ünnep- 
lést a mai világban . .. 
— Változás a birói karban. A ki- 

rály Demény Ferenc itélőtábla- 
birói cimmel és jelleggel felruházott 
kir. törvényszéki birónak a csiksze- 
redai, Nagy Kálmán kir. járásbiró- 
nak törvényszéki birói minőségben 
a székelyudvarhelyi kir. törvényszék- 
hez saját kérelmükre leendő áthe- 
lyezését megangedte. 
— EB. M. K. E. Az erdélyrészi Ma- 

gyar közmivelődési Egylesület f. évi 
négy havi bevétele 158.590 K 59 
f volt. Vagyona augusztus 31-én 
három millió 265.675 K 25 fillért 
tett ki. 
— Tejdrágaság. Székelyudvarhe- 

lyen az élelmi cikkek ára az utóbbi 
időben hihetetlen magasra hágott. 
Pár évvel ezelőtt még a jó tehéntej 
kupáját házhoz szállitva 16 fillérért 
kaptuk, ma pedig ugyanannyit, de 
sokkal higabbat és kevesebb táperő- 
vel birót 30—86 fillér árban adnak; 
nem számitva az ünnepek előtt bör- 
zeszerüen felvert még mesésebb ára- 
kat. Ha tekintetbe vesszük ama kő- 
rülményt, hogy falun a tejszövetke- 
zetek 10-12 fillérért, vásárolhatják 
a tejet, mert ipari feldolgozás mel- 
lett sem tudnak magasabb értéket 
abból kisajtolni, még inkább okunk 
van nekünk, városiaknak a feljajdu- 
lásra, akik maholnap csak elvétve 
juthatunk megszokott reggeli tejes 
kávénkhoz, mely eddig a legolesóbb 
táplálék volt. A sok jövő menő ok- 
tató, székely boldogitó apostolkodás-e, 
avagy más egyéb okok idézték elő, 
elég az hozzá, hogy iszonyu árfel- 
szökés dominálja a helyzetet miuden 
élelmi szernél. Ez pedig magával 
kellene vonja az ipari produktumok 
árát is, ha a tömegtermelő osztrá- 
kok végpusztulással hazai iparunkat 
nem fenyegetnék. Igy azonban csak 
a mezőgazdaság jövője van bizto- 
sitva, mert annak termékeit nem csu- 
pán idehaza, de Ausztriában is fo- 
gyasztják. .. Az illetékes köröknek 
feltétlenül és minél sürgősebben fog- 
lalkozniok kell ez égető kérdéssel, 
ha azt nem akarják, hogy iparos, 
kereskedő polgárságunk és maguk a 
piacról élő tisztviselők is kezdjék ke- 
zükbe venni a vándorbotot... 

— A tüdővész pusztitása. A bel- 
ügyminiszerium jelentése szerint, a 
magyar birodalomban folyó évi áp- 
rilis havában gümőkórban 8127 egyén 
pusztult el. Ebből Csikvmegyére esik 
49, Háromszékre 58, Marostordára 67, 
Marosvásárhelyre külön 18, Udvar- 
helyvármegyére 46 esik. 

— Az E. K. E. Déván. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesüiet e hó 9-én (szom- 
baton) d. u. fél hat órakor kezdő- 
dőleg Déván, a városház üléstermé- 
ben fogja megtart ni XIX. rendes 
közgyülését, mely igen érdekes ki- 
rándulásokkal lesz kapcsolatos. Szo- 
moru dolog, hogy az E. K. E. udvar- 
helymegyei fiókjáról évek óta nem 
lehet semmit hallani. Igy vagyunk 
muikülönben mir den szép és jó do- 
loggal, mely a magyar kultura szol- 
gálatában áll.. 

– Öngyilkos ügyvédjelölt. Dr 
Szánthó Vitus kézdivásárhelyi ügy- 
védjelöltet városunkban is többen 
nagyon jól ismerték még abból az 

időből, mikor itt közjegyzői prakti- 
káns volt. Ez a szerencsétlen fiatal 
ember most – mint a háromszék- 

megyei lapok irják - Sepsiszent- 
györgyön a Hungária-szállóban ön- 

gyilkossági kisérletet követett el. 
Browning revolverrel lőtt magára s 

állapota oly sulyos, hogy a kór- 
házba sem lehetet elvinni és élethe- 

maradásához kevés a remény. 

-MHomoródalmási vasut. A ho- 
moródkőhalom -almási helyiérdekü 
vasut műüszaki munkálatait – mint 
értesülünk Sehwartz Adolf bá- 

nyavállalkozó, esztergomi lakós már 
elvégeztette s igy a vasutvonal épi- 
tése nem sokára megkezdődik. E 

vonalat egészen Szentegyházasfaluig 
fogják kiépiteni, a melyre szintén 

előmunkálati engedély van kérel- 
mezve. Igen szép jövője lesz e vas- 
utnak, mely a homoródvölgyi barna- 

szénbányák és az oláhfalusi vasbá- 

nyák kiaknázását s a környéken 
levő 20,000 holdnyi erdőség megfe- 

lelő értékesitését is lehetővé fogja 
tenni. 
— Erdélyrészi vásárok. Október 

11-én (10-ike helyett, mikor vasár- 

nap): Alparét, Báránykut, Csikszent- 

domokos, Kőhalom (lásd mai hir- 
detést)), Marosillye, 

Toroczkó, Alsóárpás, Zsibó; 12-én 

Bürkös, Felsőszálláspatak; Kraszna; 

18-án Mikeszásza, Petrozsény, Sepsi- 
szentgyörgy; 15-én Dicsőszentmár- 
ton, Parajd, Szinnye (Dés mellett), 

Tasnád; 16-án Csikkarcfalva, Hal- 
mágy, Nagyenyed, Nagyida, Nagy- 
ilonda, 18-ikán Ujegyháza; 20-ikán 
Várhely. 

- Szőlőtelepités Udvarhelyvár- 
megyében. A ,„Székely-Udvarhaely" 
mult számában ,Savanyu. szőlő" 

cim alatt egy nagyobb szőlőlopásról 

s ezzel kapcsolatosán arról emlé- 

keztünk meg, hogy vármegyénkben 
igon kevés helyen foglalkoznak Noé 

apánk mesterségével, a szőlőmive- 

léssel. Hogy ismét foglalkozunk e 
kérdéssel, arra lapunk egyik barát- 

jának lekötelező szivessége adott 
alkalmat, aki nemcsak vármegye- 
szerte keresett kiváló orvos, hanem 
— a hozzánk kóstolóra beküldött, 
saját kertjében termett, teljesen be- 
érett finom izü Izabella szőlő után 
itélve — jeles szőlőtermelő is Szé- 
kelyudvarhelyt. - Már most mi a 
teendő ebből kifolyólag? A józan 
okosság azt hozza magával, hogy 
ha Szeékelyudvarhely városban ilyen 
kitünő csemegeszőlő terem, akkor a 
város körül kopáron meredező na- 
pos hegyoldalakon, szőlőt termelni 
még jobban lehet. Meg kellene te- 
hát kisérelni e nemes gyümölcs te- 
nyésztését minél előbb. Hátha ezzel 
is egy ujabb jövedelmi forráshoz 
vezetnők székely népinket. Ajáuljuk 
a székelyföldi (erdélyrészi) miniszteri 
kirendeltség figyelmébe, mert néze- 
tünk szerint - e téren messzeki- 
ható és nagyfontosságu tevékenysé- 
get lehetne kifejteni. 

—– Egyetem cimmel a kolozsvári 
Tudományegyetem polgárai ifjusági, 

inditottak, a melynek főszerkesztője : 
Ujváry János, felelős szerkesztője : 
Benedek László, szerkesztői : Juhász 
Péter és Orbók Attila. Előfizetési 
ára egész évre 10 K. Esdő szóval 

Nagysármás, 

szépirodalmi és müvészeti hetilapot 

fordul e lap a nagyközönséghez s 

az ifjusághoz, hogy nyujtson segitő 
jobbot törekvéseinek elérésére. Te- 

gyék lehetővé fönnmaradását. Szer- 

kesztősége és kiadóhivatala Kolozs- 

várt, Kossuth-utca 10. sz. alatt van. 
Az első szám beköszöntőjét Dr 

Apáthy István irta s abban többek 
között igy buzditja az ifjuságot: A 

harcmező helyett gazdasági téren 
vivunk, nem vért ontó, de a magyar 

vért a magyarnak megtartó szabad- 

ságharcot. E szabadságharc zászlaja 
alá siessen mindenki, aki magyar. 

Küzdjetek, de vigyázzatok is: mert 
álapostolok járnak köztetek, akik 
gunyolni fognak és kudarccal fenye- 

getnek. Üzzétek el őket és menje- 
tek diadalra ! 

— Peltroleumkutató jegyző. Besz- 
tercenaszódvármegye északkeleti ré- 

szén, — mint a Bánya cimü szak- 

lap irja - szemben a romániai pet- 

roleum forrásokkal, grafit palában 

kutatva, Várna Viktor borgóprundi 

községi jegyző bő földzsir nyomokat 

talált. A szerencsés jegyző a szük- 

séges furások megtételére részvény- 

társaságot akar alakitni. 

Munkásbiztositás. 
Azok az osztrák honos munkások, 

kiket a magyar szent korona orszá- 
gai területén az 1907. évi XIX. .-c. 
3. §-a értelmében balesetbiztositásra 
kötelezett üzemben üzemi baleset 
ért, a hivatkozott törvény 5. §-a 
alapján, az ugyanezen törvénycikk ál- 
tal magyar honosoknak nyujtott bal- 
eseti kártalanitásra igényjogosultak. 
(A Mb. H. 114]3. P. sz. elvi határo- 
zata) 

Magyar királyi államvasutak. 

254423-1909. 

,A" PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága az 1910 évi január hó 
1-től 1912 év végéig szükséges pá- 
lyafenntartási és mühelyi szerszámok 
és eszközökre, csákányok, lapátok, 
ásók, furók, ráspolyok, reszelők, fü- 
részek, vasgereblyék, szalagmérté- 
kek, bádogvágó ollók, gyaluk, gyalu- 
vasak, üvegvágó gyémántok, lakatok, 
jelzőzászlók, kendertárcsák, fehérne- 
müek, szénkosarak, továbbá bádogos 
munkák u. m. lámpások, kannák, 
tüzoltó és vizvedrek, durranógyutacs 
szelencék, jelző tárcsák, szelencék 
stb., továbbá: összehajlitható mérő- 
pálcák, székek, altiszti karkötők, 
irattáskák, kalauzkürtök, irodalám- 
pák, kalauzzürt zsinórok, kefenemüek, 
hévmérők, kavicsrostélyok stb. ipar- 
nemenként csoportositva, ezennel 
pályázatot hirdet. 

Ezen tárgyak szállitására a magy. 
királyi államvasutaknál érvényben 
levő általános és az egyes tárgyakra 
nézve fennálló különleges szállitási 
feltételek, rajzok és minták mérv- 
adók és kötelezők. Az emlitett felté- 
telek, szabvány rajzok és határoz- 
mányok, valamint a szállitásra vo- 
natkozó és az ajánlat-tételnél köte- 
lező részletes módozatokat tartal- 
mazó , Ajánlati felhivás" és az egy- 
évi mennyiséget feltüntető ajánlati 
ürlapok, melyeken az ajánlatok teen- 
dők az igazgatóság anyag és leltár 
beszerzési (A III.) szakosztályánál 
Budapest, Andrássy-ut 73. szám II. 
emelet 46. ajtó, továbbá a magyar 
királyi kereskedelmi muzeum igazga- 
tóságánál, a minták pedig a buda- 
pest-józsefvárosi állomáson levő köz- 
ponti szertárban, a pályázati határ- 
időig naponként a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, különben pedig 
a feltételek és rajzok az igazgatóság 
nyomtatvány, illetve tervtárából, a 
megszabott árak lefizetése mellett ; 
a pályázati részletes feltétéleket tar- 
talmazó o, Ajánlati felhivás' és az 

ajánlati ürlapok 1–1 példánya pe- 
dig az igazgatóság anyag és leltár 
beszerzési szakosztályánál dijtalanul 
megszerezhetők 
A pályázati felhivás teljes szövege, 

valamint az egy évi mennyiséget 
feltüntető ajánlati ürlapok ezenkivül 
valamennyi vidéken székelő üzletve- 
zetőségünknél is a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 
Az aláirt és ivenként egy koronás 

m. kir. okmány bélyeggel ellátott 
ajánlatok az ivenként 30 filléres m. 
kir. okmánybélyeggel ellátott és alá- 
irt ,Ajánlati felhivással" együtt lepe- 
csételt boritékban a magvar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag 
és leltárbeszerzési (A III) szakosztá- 
lyához cimezve legkésőbb 1909. évi 
október hó 22-ének délelőtt 18 óráig 
benyujtandók, illetve ott átadandók, 
vagy posta utján oda küldendők. 
A lepecsételt ajánlat külső bori- 

tékára világosan rávezetendő : ,Aján- 
lát 254423-909. számhoz leltári 
tárgyak szállitására." 

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó 
cikkek egy évi értékének 5 száza- 
léka készpénzben vagy állami leté- 
tekre alkalmas értékpapirokban leg- 
később f. évi október hó 21-én deli 
12 óráig a magyar királyi államvas- 
utak budapesti központi főpénztárá- 
nál letendő. 

Nyertes szállitó ezen bánatpénzt 
10 százalék óvadékra tartozik ki- 
egésziteni. 

Bánatpénz nélkül, vagy később 
benyujtott, valamint az olyan aján- 
latok, melyek nem az előirt módon 
tétetnek, vagy a melyek az alá- 
irandó ajánlati felhivás nélkül nyuj- 
tatnak be, avagy pót ajánlatok fi- 
gyelembe nem fognak vétetni. 

Budapest, 1909, évi szept. hó. 
A m, kir, államvasutak 

igazgatósága. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

A fenyves 
Kiadó lakás. alatt, Kos- 
suth-utca alsó részén ujonnan épült 
négy szobáju lakóház mai naptól 
kezdődőleg kiadó. Értekezhetni ugyan 
ott a tulajdonosnál. 

1789-909. sz. 

Hirdetmény. 
Miután az itteni októberi országos 

kirakóvásár az idén egy vasárnapra 
esik, ugy hát ezen vásár hétfőn, ok- 
tóber hó 11-én tartatik meg. 
A baromvásári napok változatlanul 

maradnak. 
Mi ezennel közhirré tétetik. 
Kőhalom, 1909. szeptember 24. 

Az előljáróság. 

(A magyar királyi államvasutak vona- 
lain érvényes helyi személy dijszabási 
„Püggelek-hez IV. pötlék életbeleptetése.) 
A magyar királyi államvasutaktól nyert 

értesités szerint a déda—gyergyószent- 
miklósi vonal megnyitása napján a ma- 
gyar kir. államvasutak vonalain 1908. évi 
január hó 1-től érvényes személy dijszabási 
beosztását tartalmazza. 
E pótlék déda-mádéfalvai és a sepsi- 

szentgyörgy –paláncai vonalakon fekvő ál- 
lomások és megállóhelyhek személy dijsza- 
bási beosztását tartalmazza. 

E pótlék példányonkint 1 koronáért a 
magyar vasutak és a bosznia-hercegovinai 
államvasutak dijszabásokat elárusitó köz- 
ponti irodájában (Budapest, V. Akadémia- 
utca 3 szám) lesz megszerezhető. 

olvassák el. Magyar feltalálók aamkrm 
szabadalmi hivatal elnökének levelét, melyet 
a Magyar Tudományos Akadémiához inté. 
zett a magyar feltalálók érdekében. Kivá. 
natra e levél szószerinti szövegét dijtala 
nul megküldi Molnár Ödön mérnöki irodája 
Budapest, VII. Erzsébet körut 30. Telefon 

szám 119-00 

1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a ,BUDAPESTI BAZÁR 
kiadóhivatala. Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

eredeti angol francia 
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Magyar királyi államvasutak. 
Üzletvezetőség Kolozsvárt. 

32500 1909-11. szám. 

Versenytárgyalási hirdetés. 
A magyar királyi államvasutak kolozs- 

vári üzletvezetősége nyilvános versenyt 
hirdet a magyar királyi államvasutak Csik- 
szentdomokos és Marostő állomásai kö- 
zött létesitendő 2420 m. hosszu 40 mm-es 
vizvezeték előállitása céljából szükséges 
munkák végrehajtására. 
A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta 

és a szerződés tervezete, valamint a mun- 
kák végrehajtásához kötött feltételek a ma- 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége pályafentartási és épitési osz- 
tályánál (Bocskai-tér 4 szám II. emelet 52. 
ajtó sz.) valamint a gyergyószentmiklósi osz- 
tálymérnökségnél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlattétel- 
hez szükséges nyomtatványok dijtalanul 
megszerezhetők. 

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerü okmánybélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanu előttemezése mellett alá kell irni és 
az ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonallal kell összefüzni. 

A szabályszerüen kiállitott ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen bori- 
tékban kell elhelyezni és legkésőbben 1909 
évi október hó 8-án deli 12 óráig a ma- 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének titkárságánál közvetlenül, 
vagy posta utján beküldeni. 

Az ajánlat boritékát következő felirással 
kell ellátni. 
Ajánlat a 32500 II. számu verseny- 

tárgyalási hirdetésben kiirt munkála- 
tokra. 

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5 százalékát 
készpénzben vagy biztositékképen érték- 
papirokban hivatkozással a jelen hirdetés 
számára legkésőbben az ajánlat benyujtá- 
sát megelőző napon vagyis 1909. évi ok- 
tóber hó 7-én délután 1 óráig a ma 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének gyüjtőpénztárába (Bocskai- 
tér 4 szám főldszint) letenni. 

A bánatpénzről szólój letétjegy az aján- 
lathoz nem csatolandó. 

Az értékpapirokat a budapesti áru és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név- 
értéket meg nem haladó árfolyam szerint 
számitjuk. 

Csak szabályszerüen kiállitott, pecséttel 
lezárt sértetlen boritékban elhelyezett aján- 
latokat fogunk tárgyalás alá venni. 

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyuj- 
tott, valamint az olyan ajánlatokat, melye- 
ket nem az előirt módon tesznek, vagy a 
melyből valamely melléklet hiányzik nem 
veszünk figyelembe. 

A beérkezett ajánlatokat 1909. évi ok- 
tóber hó 8-án déli 12 órakor fogjuk 
felbontani, a mikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek. 

Az ajánlatok felett 1909. évi októ- 
ber hó 31-ig történik döntés és ajánlatte- 
vők ajánlataikkal ezen időpontig kötele- 
zettségben maradnak. 
Olyan ajánlattevők, kik szóban forgó 

ipari munkálat teljesitésére törvényes ké- 
pesitéssel nem birnak, kötelesek ajánlatuk- 
ban ily ipari képesitéssel biró megbizottat 
megnevezni. 

Az ajánlattevőnek vagy megbizottjának 
ipari képesitésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatokban felemli- 
tendők és igazolandók. 

Az ajánlattevők, kik a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével 
ez ideig üzleti összeköttetésben még nem 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar- 
toznak szállitó képességüket és megbizha- 
tóságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonyitványával igazolni, a melyhez vállala- 
tuk telepe szerint tartoznak. 

Alólirott üzletvezetőség fentartja magát 
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlat 
tok között az ajánlati árakra való tekintet 
nélkül szabadon választhasson. 

Kolozsvár, 1909. zeptember hó. 

AZ ÜZLETVEZETŐSÉG. 

BR 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, naágy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

agyar Könyvviteli Folyólrat] 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők: Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Robert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhiv. 

kolozsvári 

Grammofon és ki- 
tünő lemezek géri ár- 
hatók Betegh Pál könyv- és papir- 
kereskedésében. 

A kadicsfalvi ecet. 
Az emberi szervezetre káros hatással 
biró mérges anyagokat nem tartal- 
maz. A kadicsfalvi ecettel sava- 
nyitott ételek kellemes finom izt 
nyernek. A kadicsfalvi ecettel 
eltett ugorka egy év mulva is üde, 
friss marad. A kadicsfalvi ecet 
bármely borecettel versenyez. Kap- 
ható a kadicsfalvi ecetgyárban és 
minden jobb füszerkereskedőnél. Ha- 
misitásoktól óvakodjunk. 

Magyar kir. államvasutak. 
Üzletvezetőség Kolozsvárt. 

30693-909. sz. 

Pályázati hirdetmény. 
A magyar hkirályi államvasutak 

kolozsvári üzletvezetősége a vona- 
lai részére az 1910, 1911 és 1912 
években évenként szükséges 30,000 
ma rostalt bányakavics továbbá az 
1910, 1911 és 1912. években éven- 
ként szükséges 50,000 m3 rostálat- 
lan bányakavics a magyar királyi 
államvasutak biharpüspöki bánya- 
jában való kitermelesének és vasuti 
kocsikra való felrakásának biztosi- 
tására ezennel nyilvános pálvázatot 
hirdet. 
A szállitásra vonatkozó részletes 

feltételeket magában foglaló szer- 
ződési ürpéldány és ajánlati minta 
a magyar királyi államvasutak ko 
lozsvári üzletvezetősége pályafen- 
tartási osztályában (Bocskay tér 4 
szám II. emelet 52 ajtó) valamint 
a nagyváradi osztálymérnökségnél 
dijmentesen kapható. 
Az ajánlatok feletti határozatho- 

zatal, illetve a szállitás odaitélése 
az ajánlatok benyujására alább ki- 
tüzött határnaptól számitott 5 hét 
alatt várható. Nyertes ajánlattevő 
az egy évi érték 5 százalékát lesz 
köteles a szerződés megkötésekor 
óvadékképpen a magyar királyi ál- 
lamvasutaknál letéteményezni illetve 
a bánatpénzt a fenti összegre ki- 
egésziteni. 

Az ajánlatok a külön e célra 
szerkesztett ajánlati mintán és a 
szerződési mintán teendők. 
A szálliítás a magyar királyi ál- 

lamvasutaknál érvényben levő s 
anyagok szállitására vonatkozó 
12229196 sz általános, a szerző- 
dés tervezetben foglalt egyéb fel- 
tételek és módozatok értelmében 
eszközlendő. 

Az általános anyagszállitási felté- 
telek a pályázati határidőig a ma- 
gyar királyi államvasutak igazgató- 
ságánál és minden üzletvezetőség- 
nél naponkint a hivatalos orák alatt 
megtekinthetők vagy a magyar ki- 
rályi államvasutak igazgatóságának 
budapesti nyomtatványtárából a 
megállapitott ár lefizetése mellett 
megszerezhetők. 

Az általános szállitási feltételek 
ára 50 fillér Posta utján való meg- 
küldés esetében az esedékes összeg 
valamint a küldemény bérmentesi- 
téshez szükséges 20 fillér kész- 
pénzben, vagy m. kir. postajegyekben 
a magyar királyi államvasutak köz- 

ponti nyomtatványtárának előzete- 
sen beküldendő. 

Az ivenkint 1 koronás magyar 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok 
ezen alábbi küleimmel ,„Ajánlat a 
30693-909. számu pályázati hirdet- 
ményben kiirt kavics szállitúsára" 
1909. év október hó 12-én déli 12 
óráig a magyar királyi államvasutak 

üzletvezetőségének tit- 
kárságánál nyujtandók be, vagy 
posta utján küldendők be. 

Ezen napon déli 12 órakor a ma- 
gyar királyi államvasutak kolozs- 
vári üzletvezetőségénél (Bocskai tér 
4 szám I. emelet), az ajánlatok fel 

fognak bontatni, mely alkalommal az 
ajánlattevők vagy azok igazolt kép- 
viselői is jelen lehetnek. Bánatpénz 
gyanánt az ajánlott egy évi meny- 
nyiségek értékének megfelelő 5 szá- 
zalék készpénzben vagy állami le- 
tétekre alkalmas értékpapirokban 
1909. évi október hó 11-én deli 12 
óráig a magyar királyi államvasv- 
tak kolozsvári üzletvezetőségének 
gyüjtőpenztáránál (Bocskai tér 4 sz.) 
leteendő, esetleg posta utján bekül- 
dendő: az értekpapirok a legutóbb 
jegyzett árfolyam szerint számittat 
nak, de névértéken felül nem szá 
mittatnak. 

Csak a szabályszerüen kiállitott, 
közjegyzőileg hitelesitett, vagy két 
tanu előttemezése mellett aláirt, pe- 
cséttel lezárt sértetlen boritékban 
elhelyezett és közvetlenül beadott 
vagy posta utján beérkezett ajánla- 
tok fognak tárgyalás alá vétetni. 

Az itt felsorolt feltételektől eltérő 
ajánlatok, továbbá olyanok, melyek- 
ben javitások, vakarások fordulnak 
elő, nemkülönben, melyek nem a ki- 
tüzött határidőig érkeznek be, vagy 
pótlólag esetleg táviratilag tétetnek, 
vagy amelyek más ajánlattevők árai- 
ból százalékos árleengedéseket tar- 
talmaznak, vegre olyanok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, mint a feltételekkel ellen- 
kezők figyelemre vételre nem szá- 
mithatnak. 

A magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlat- 
tevők között tekintet nélkül az aján- 
lott arakra, szabadon választhasson, 
és hogy a szállitást megosztva itél- 
hesse oda olykép, hogy ajánlattevők- 
ily részbeni szállitást is elfogadni kö- 
telesek, hacsak ajánlatukban ennek 
ellenkezőjet világosan ki nem kötöt- 
ték, végre hogy a cél elérésére bár- 
mely más irányu intézkedést is te- 
hessen. 

Ajánlattevők ajanlataikkal 1909. 
év november hó 30-ig maradnak 
kötelezettségben es ezen időpontot 
megelőzőleg ajánlataiktól vissza nem 
léphetnek. 

Azon pályázók, kik ajánlatuk be- 
nyujtásakor a (magyar királyi állam- 
vasutakkal üzleti összeköttetésben 
nem allottak, illetőleg előtte isme- 
retlenek, tartoznak megbizhatóságu- 
kat és szállitó képességüket keres- 
kedelmi és iparkamarai 
vánnyal igazolni. 

Kolozsvár, 1909. szeptember hó. 

AZ ÜZLETVEZETÖSÉG. 
(Utánnyomást nem dijazunk ) 

Eladó telek. zzime 
36. és 38. hsz alatt levő épületes 
belsőség melléképületeivel együtt 
örök áron eladó. Értekezni Bogácsi 
Lajossal. 

dakabos Miklós 

FÉRFI 
ÉS NŐI SZABÓ 
készit divatos polgári, papi és 
egyenruhákat, ugyszintén női Ferencz 
József kabátokat, kosztümöket, frakk- 
zsaketot, felöltő gallérokat és sapká- 
kat a legujabb divat szerint méltá- 

nyos és olcsó árban. 

Városi és vidéki férfi 
és női szabók, valamint 
kezdő varrólányok, kik a 

finomabb munkák 
varrását és szabását 

megtanulni kivánják, jelentkezzenek. 

Legjobban és jutányos árért tanit. Vidéki [ 
megkeresésekre azonnal válaszol. 

Nőiszabászatban gyakorolt nőket a 
kosztümök, gallérok és felöltők 

készitesére ingyen tanitom. 

bizonyit. 

Értesítjük a n. é. 
közönséget, hogy 

e utca 12. sz. 

Uilliumoviroda átholyezéve. 
irodánkat, 

raktár- és üzlethelyi- 
ségünket folyó hó 26-tól kezdő- 
dőleg Székelyudvarhelyt, Eötvös- 

(Schnapek- 
né-féle ház) 

s igy mindenféle reklamálás és felvilágo- 
sitásokért kérjük ide fordulni. A világitástól 
kezdődőleg esti fél kilenc óráig inspekciót 
tartunk és igy ezideig bármely ügyben 
: :: rendelkezésre állunk :: : 

Székelyudvarhelyt, 1909. szeptember hó. 

Tisztelettel: 

Ganz-félevillamossági 
r.-társ. üzemvezetősége. Sághy. 

helyeztük át e 

Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909. 


